

捕鼠记

——内蒙古防疫运动中的秩序操练与社会展演 (1949 - 1952)*

阿拉坦

提要: 建国初期, 随着国家防疫力量进入到基层社会, 新生人民政权掀起了针对各类传染性疾病的防疫运动, 在有效控制鼠疫等传染性疾病流行的同时, 既整体又细密地重整了乡村社会。此种囊括了日常生活方方面面的防疫运动构成了一种特殊的国家卫生工作实践。本文以地方卫生档案材料为基础, 考察 1949 - 1952 年内蒙古东部乡村社会从以捕杀老鼠为中心的防疫运动到抗击“毒虫入侵”的反细菌战的历史过程。文章着重分析防疫工作构建的“生物秩序”在基层社会中的操练, 以此为线索考察防疫运动如何得以铺展、升级以及最终在社会展演中达到高潮。

关键词: 防疫运动 鼠疫 生物秩序 秩序操练 社会展演

一、文献回顾与问题提出

1949 年新中国成立以后, 新生人民政权在卫生防疫领域开展了一系列针对各类传染性疾病的治疗和预防工作, 其中包括鼠疫、霍乱等疾病的防治、“反细菌战”和爱国卫生运动等。这些工作构成了新生政权保障人民群众生命健康安全的重要国家实践。由于建国初期卫生专业技术人员不足、公共资源缺乏、技术条件有限, 卫生部门常常借助政治、军事和社会资源, 以一种国家主导的社会运动的形式完成公共卫生领域的相关工作, 也即所谓防疫运动。

有关建国初期的防疫运动, 学界基于相关历史文献和档案材料已

* 本研究受中国博士后科学基金第九批特别资助项目(2016T90199)的资助。感谢匿名审稿人的修改意见。文责自负。

有了十分丰富的讨论。^① 尽管研究主题和内容有所差别,但这些讨论有一个普遍共识,即认为防疫运动的开展源于国家卫生部门政治宣传和社会动员的推动(肖爱树,2003:97;侯松涛,2005:19)。进一步来看,这类研究均认为:新生人民政权所处的国际政治背景和国家政治动员能力等因素是认识防疫运动的关键(罗芙芸,2007:315;胡宜,2011:94)。

防疫运动也时常被纳入到有关中国当代政治治理特点的相关讨论中。周雪光(2012:105-125)认为爱国卫生运动是一种有别于常规治理方式的运动式治理。同样是将防疫运动放置在运动式治理的解释框架内来考察,冯仕政(2011:73-97)则更强调这种政治治理背后的革命教化政体的性质。因此,防疫运动作为一种“全能主义政治(totalistic politics)侵入社会的各个领域和个人生活的诸方面”(邹说,1994:233)的代表性实践,它的发生与国家科层体制运行的内部逻辑或政体自身禀赋存在关联。

不过在现有的研究基础之上,仍有问题未得到充分讨论:这样一个遍及大江南北、渗入到每个人的日常生活中的防疫运动,如何在地方社会中得以发生?如何在原本怀疑、恐惧、拒斥、逃避防疫工作的普通民众中组织起防疫运动?教化政体的“国家运动”在具体的地方情境中如何顺利地得以开展?质言之,对于防疫运动的讨论,除了分析国际形势的政治隐喻、国家机器的宣传动员、政体的治理逻辑和教化禀赋等因素之外,还需要回到这样一个问题:防疫运动在地方社会中如何成为一件顺理成章或不得不做的事?

寻找这些问题的答案,仍需要在经验和理论两个维度上的双重探索。首先,我们需要开拓基于地方性材料的聚焦分析。本研究借助内蒙古东部一个旗县的卫生档案和相关当事人的访谈资料,尝试追溯当时乡村社会防疫运动的进程。通过对具体进程的梳理和分析,本文试图呈现防疫运动如何逐步进入地方社会并得以铺展和升级,最终达到高潮。其次,在理论层面,正如有关防疫运动的相关研究(无论是从防疫运动本身出发的考察,还是以政治治理为视角的研究)所呈现的:卫

① 参见曹树基、李尚玉(2006)有关建国初期内蒙古东部鼠疫防治工作的历史研究,罗芙芸(2007)、侯松涛(2005)及李红河(2010)等人有关“反细菌战”的讨论,以及格劳斯(Gross,2016)对抗击吸血虫病的相关研究。

生防疫与现代国家治理之间存在着一种紧密的关联。考察卫生防疫实践离不开对国家政治治理的讨论。本文目的并不在于借助对防疫运动的分析去印证或挑战相关的国家治理理论,而是旨在引入新的分析工具和理论视角对卫生领域基层治理实践的特色和权力运作机制做出考察。

具体来说,本研究将借助“生物秩序”的概念来说明鼠疫防治在乡村社会所构建的秩序特征,并通过考察这种秩序与乡村日常生活的互动关系展现现代卫生政治如何进行“权力的操练”(exercise of power)(参见 Foucault 2003:15;Patton 2013:180)。^①福柯有关于权力分析的关系性视角有助于我们发现乡村防疫实践的过程性、参与方的反思性等动态特征,进而看到防疫运动是一种生物秩序与地方社会不断互动、在实践中反复操练以及借助地方性资源得以铺展的治理实践。“展演”是防疫运动的另一个特征。防疫运动在秩序操练的升级过程中构成一种社会展演(social performance)(Alexander, 2006)。^②这种社会展演一方面是防疫运动的秩序操练效果的体现,另一方面它又为秩序操练提供了一种集体运动的情境,体现了中国现代政治治理的特殊性。这种特殊性既有别于福柯笔下古典时期对个体“监视—矫正”的规训机制,又不同于现代社会“安全配置”(depositifs de sécurité)式的治理技艺(福柯 2010:3-5)。换言之,展演特征体现了建国初期防疫运动的一个特殊的面向:它不仅是一种针对社会个体的微观权力压制技术,更是一种通过运动动员实现的集体秩序操练;它不是秉持“不要无事

① 福柯在进行有关微观权力运作分析时常用 exercise 与 power 来组合表述,以指涉权力的关系性、实践性特征:权力是被操练而非占有的(power is exercised rather than possessed)。现有翻译有时称为“权力的运作”,有时称为“权力的实践”、“权力的实施”等等。考虑到福柯认为权力具有关系性特征,在这里译为“权力的操练”,以突出说明权力在实践过程中不断地因具体的对象、环境、目标调整自身策略的特点。

② 社会展演或社会表演是亚历山大提出的概念(参见 Alexander, 2006: 29-80)。亚历山大试图以此概念来弥合结构理论和实践理论之间的张力,以社会展演的文化语用学(cultural pragmatic)将个体和集体行动放在同一个理论框架中,以提高社会理论对社会文化现象的解释力。社会展演的元素主要有:行动者(actor)、对象(audience)、文本(text)以及作为背景的集体表象(collective representation)。这些元素的熔合(re-fusion)或解组(de-fusion)决定着社会展演的成功或失败。本文的目的并不在于在理论构建意义上与亚历山大的社会展演理论构成对话,亦不拟讨论社会展演的成功或失败机制,而是将社会展演放置在地方社会的防疫运动谱系中考察其历史意涵。故在此仅借用此概念。国内学者对于相关理论的介绍以及就该理论与中国社会变迁分析的关系的讨论可参见肖瑛,2014:98-99。

生非”(Quieta non movere)或“不要过度治理”的原则、基于治理效用的成本计算的治理技艺,而是一场全民动员、不计成本的耗费性的社会展演。

为呈现防疫运动在经验和理论方面的意义,本文将以1949-1952年的内蒙古东部乡村地区为例,从铺叙社会史事件入手,以吸食鸦片的“瘾君子”、乡村生活中杀猪骗猪能手、传统的喇嘛大夫以及新政权培养的防疫队员等为线索人物,沿着防疫运动在地方社会开展、深入、铺展和达到高潮的发展历程,尝试进行一个历史民族志的书写。

二、秩序的建立:“瘾君子”、老鼠和跳蚤

科尔沁左翼中旗(后文简称“科左中旗”)①是内蒙古自治区东部一个蒙汉杂居、以农业经济为主的旗县。据称,在上世纪中叶当地流传着这样一段顺口溜:“无风三尺土,有病百斯笃,辽河开口无法堵。”它描述的是当地百姓不得不面对的三种灾害。“百斯笃”,即日文ペスト(鼠疫)的音译。②在这句顺口溜中,人们将鼠疫和风沙、洪水相提并论,可见当地民众饱受鼠疫病害之苦。科左中旗有明确记载的鼠疫疫情最早可追溯至1919年。在随后近半个世纪的时间里,鼠疫疾病一直威胁着这片土地上民众的生命健康。1928年,九世班禅至科左中旗唐嘎日庙举行法会。此次法会在普遍信奉藏传佛教的蒙古族民众中无疑是一场盛大的法事,吸引了当地及邻近地区近17万信众前来参与。但大量的人口聚集造成了鼠疫疫情的爆发。此次疫情中,哈尔滨东北防

① 科尔沁左翼中旗的历史可上溯至成吉思汗的胞弟哈萨尔所统管的科尔沁部。该部直至16世纪皆游牧于额尔古纳河北部和斡难河流域。后几经解体、迁徙,其中一部16世纪中期游牧至嫩江流域,称嫩科尔沁。嫩科尔沁部落在此繁衍生息,发展为“二十万科尔沁”的大部。至清朝初年,清廷采取盟旗制度管理归顺的科尔沁部,先后设科尔沁右翼前、中、后三旗和科尔沁左翼前、中、后三旗,该六旗连同郭尔罗斯前、后二旗及杜尔伯特旗、扎赉特旗合称“科尔沁十旗”。科尔沁左翼中旗旗管札萨克(行政首领)为达尔罕王。而科左中旗所属的哲里木盟,其建制源于清康熙年间令蒙古四十九旗会盟“科尔沁十旗”会盟于霍林河畔,称哲里木盟(参见舍冷那吉拉,1990:4)。

② 清末、民国时期将鼠疫称为“百斯笃”、“百始笃”或“百思脱”,系日文ペスト的再转译(参见杨微,2010:30-35)。科左中旗当地民众普遍使用百斯笃来指称鼠疫,大概源于当地被日军殖民的历史背景。

疫处第一次在当地检验出了鼠疫细菌。^①在日伪殖民时期,日军亦曾在此建立“百斯笃调查所”、“监视所”等机构。1947年解放后,当地属中共中央东北局管辖。次年8月,东北局防疫大队进驻当地进行了一定范围的鼠疫防治工作,但其工作重点主要在于对当地鼠疫疾病的医学研究和当地防疫力量的培养。1949年4月,科左中旗所在的哲里木盟转归内蒙古自治区管辖,东北防疫大队从当地撤出。自此,科左中旗迎来了鼠疫防治的地方治理时代,同时也拉开了一场全民捕鼠运动的序幕。^②

(一) “罗大烟”^③

1949年,科左中旗十五区一个名为“火犁公司”^④的屯子爆发了鼠疫疫情。这个总人口736人的屯子共有30人先后被确诊感染鼠疫,最终有20名患者死亡。随后,从3月到8月,科左中旗共有包括火犁公司屯在内的6个村庄发生鼠疫疫情,154人确诊感染鼠疫,其中死亡94人,平均死亡率高达61.5%(详见下表)。是年,全哲里木盟地区共有503名鼠疫确诊患者,死亡347人(通辽市卫生局编写组,2005:544)。

面对严重的疫情,科左中旗政府调动了军队和防疫队进驻爆发疫情的村庄进行了鼠疫防治工作。1949年防疫队进驻火犁公司屯后,率先锁定了该村一位罗姓村民,原因是在他家发现了一套吸鸦片烟的工具。这套工具专供本村及附近村屯的人们带着鸦片烟来他家“打大烟”(吸鸦片)。为此,这位罗姓村民便有了一个“罗大烟”的绰号。来

① 解放前,科左中旗共有藏传佛教寺庙76座,其数量为哲里木盟旗县之首。当地民众对藏传佛教的信仰之盛的相关记载,参见德勒格,1998:457、682。此次鼠疫疫情记载参见通辽市卫生局编写组,2005:552。

② 考虑到当地行政隶属关系变化的特殊性和卫生防疫历史脉络的连贯性,本文在分析时纳入了当地在建国前的部分相关历史材料。

③ 文中涉及的当事人的姓名、绰号都已进行技术处理。

④ “火犁”即拖拉机的旧称。“火犁公司”这个名字来源如今有着两个不同说法:有人认为它源于1923年通辽县招垦局聘请的两位苏联专家在此开办的生产拖拉机的公司;另一说法则认为因1937年侵华日军开拓团在该村以木炭为原料的机器垦荒而得名。两种说法都从一个侧面说明了农耕经济在此地发展的程度。据1949年的统计,科左中旗有耕地269.05万亩,占其所属的哲里木盟总耕地面积的24.81%,为哲里木盟所辖的7个旗县之首。据时任地委书记、主持当地土地改革工作的赵石在回忆录中所记,1947—1948年土地改革期间整个哲盟仅有扎鲁特旗鲁北第四区为纯牧业经济形态,其他地区或为纯农业,或为半农半牧地区。因此,20世纪40年代的科左中旗已经是蒙汉杂居、以村落聚居为主、农业为主牧业为辅的农村形态(参见赵石,2002:105)。

到罗大烟家吸食鸦片的村民并非都是瘾君子,更多是身体有疾病的村民。他们通过吸食鸦片来治疗或缓解病痛。

科左中旗发生鼠疫情况统计表(截止到1949年8月12日)

	村总人口	总患者数	治愈数	死亡数	死亡率(%)
腰营子	781	65	25	40	61.5
都日本衙门	491	15	4	11	73.3
火犁公司	736	30	10	20	66.7
十三敖包	126	13	6	7	53.8
丁宝?	500	3	1	2	66.7
乃格勒	220	27	13	14	51.9
合计	2854	153	59	94	61.5

数据来源:科左中旗卫生科,《关于防疫工作总结、计划》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

防疫队迅速认定“罗大烟”正是鼠疫传入火犁公司屯的罪魁祸首。工作报告中,防疫队称罗大烟是一个“老二流子”。同时报告中也暗示他是一位借提供吸食鸦片场所、工具的机会“从中抽点头,给自己过瘾”的瘾君子。防疫队的疫情报告中提出这个游手好闲的边缘人的家正是鼠疫传入火犁公司屯的入口:距离该屯子两华里的通辽县陈家当堡^①先发生鼠疫疫情。“罗大烟”打大烟的名声吸引了陈家当堡村的鼠疫患者来他家吸鸦片,导致鼠疫传入该村。“他的外号罗大烟,在附近各村屯提起来没有不知道的”;“患者认为打大烟可以解决死的问题”;“很多鼠疫患者都会来打大烟,一来二去,他(罗大烟)家就成了传染鼠疫的地方”。^②在相关档案中,并未找到记录当地政府最终如何处理这位“罗大烟”的相关记载。不过,就在“罗大烟”的村庄发生疫情的前一年,通辽县孔家窝堡一个村也发生了鼠疫疫情。该村村长没有上报疫情,且购买鸦片出售给本村的病人。当地政府认定这位村长“欺瞒上级政府、利用村民的生命安全来敛财”,并最终将他处以死刑。在枪决

① 村落名称。解放前,在城中经商的商家在农村拥有自己的土地,并出租给由关内迁徙至此地的流民租种。佃户租种土地时搭建的房屋、窝棚所形成的自然村落往往以土地东家的商号或姓氏命名。此种村落命名方式在当地颇为普遍,如“王家窝棚”、“李家堡”。由此亦可管窥当地解放前农耕经济形态的普遍性。

② 科左中旗卫生科《关于防疫工作总结、计划》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

当天,哲里木盟盟长亲自来到现场宣布了判决决定,以示政府对于这种行为的严厉态度(通辽市卫生局编写组,2005:1207)。参照这一先例,这位“罗大烟”恐怕也难有什么好的下场。

在防疫队到来之际,“罗大烟”作为这场瘟疫进入村庄的源头浮现出来。一同显露出来的还有当地村民靠吸食鸦片解决生死病痛的习惯。对此,防疫队对乡村生活展开了全面篦梳:不仅包括像“罗大烟”这样的“问题人物”,就连乡村的各种动物都成了防疫工作的整肃对象。

(二) 隔离圈里的人与动物

防疫人员入驻爆发疫情的村庄后,一方面要迅速隔离疑似鼠疫患者,进行化验检诊;另一方面要以患者的房屋为原点向四周辐射,建立大、小隔离圈。小隔离圈以确诊患者家的庭院为四周边界,由本村农会派专人看守;大隔离圈则以村落为单位,进出村庄通道由军队把守。人们只能进村,不能出村。村内早晚各进行一次鼠疫检诊。主要由防疫队员和防疫助理通过摸脖子的方式检查村民否有发热或淋巴腺肿大的症状。所有从外面进入村庄的人也都要进行鼠疫检诊。

隔离确诊患有鼠疫的病人与其他村民的接触、隔离该村与其他村的接触远不是工作的全部。更为重要也更为困难的是针对活动在暗处的老鼠开展防疫工作。首先要在发病患者家的房子周围挖近3米深的防鼠沟,防止老鼠交窜导致疫情扩散。如1949年7月末至8月中旬架玛吐前街的鼠疫防治工作报告中有如下记录。

发生疫情后的处置方式: a. 建立隔离所,设置在东门外二间房,于后院二间(房子)作看护用。患者发病后立即入所,给以服务治疗; b. 于患者居房四周挖防鼠坑沟,对于家居用具,人等用火燎烧和消毒药水消毒; c. 建设便所,垃圾坑,翻柴禾垛,捕鼠、堵洞等工作。^①

正如我们在这段材料中看到的,除了控制人与人、人与动物的接触,防疫队还要组织以捕杀老鼠为核心的一系列防疫活动。防疫人员在村中组织捕鼠队,在村内开展清点老鼠洞、下夹子、堵鼠洞等工作。

^① 科左中旗卫生科《五区防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

在房屋和庭院中所有老鼠可能出没、窝居的地方,包括家具下方、墙角、柴禾垛都进行了彻底翻查。

除了老鼠,跳蚤的威胁也是致命的。它极有可能将老鼠或患者携带的鼠疫病菌传染给其他人或动物。而且,与老鼠相比,这种微小的生物因其数量多、易与人接触而更加危险。所以“灭蚤”成了一个与“捕鼠”同样重要的任务。杀灭跳蚤的具体方法是组织村民将燃烧秸秆的灰土洒在房屋内阴暗潮湿的角落。防疫队还要求每位村民穿“防蚤袜”(高腰袜子)、系绑腿——防止跳蚤从裤腿钻入身体。此外,所有可能沾染跳蚤的动物也都变得危险起来。身上可能带有跳蚤的家畜、猫、狗同样也成为防疫队管理的对象。村民被勒令把狗用链子拴起来,以防止猫、狗因吃死老鼠染上鼠疫,再由它们身上的跳蚤将鼠疫细菌传染给村民。在个别村庄,防疫队干脆将猫、狗全部杀掉,以绝后患。除了猫、狗,猪和牛亦是携带跳蚤的主要动物。因此,全村屯的猪都不能散养,新修建的厕所也要用木板挡住门,防止猪进去吃人的粪便。牛则在村外统一设立临时牛圈,统一管理、不得进村。

(三) 生物秩序

在论及西方历史上的鼠疫疫情管理时,福柯曾对其中的权力技术进行了专门讨论。他认为这种管理模式的特点是通过空间的隔离和对人们活动的监视实现治理,即以“容纳”的治理模式取代了以往“驱逐”的治理模式。在权力技术的谱系学意义上,这一变化意味着从一种消极的权力技术向一种积极的权力技术转变(福柯 2010:33-35)。

在档案中记载的鼠疫防治实践则又为我们提供了一些更为丰富的面向。可以看到,鼠疫防治并非仅仅是针对患者的容纳和对人的区隔,还包括对所有与人有关的动物进行管制。因此所有的隔离、管制背后其实是人与人、人与动物之间传染病学意义上的关联。这就意味着防疫秩序不只是对人的管制秩序,而且是一种囊括每一个可能与传染病有关的生物(人、老鼠、猪狗、牛羊以及蚊蝇跳蚤)在内的生物性秩序。也正因如此,像“罗大烟”这样的瘾君子作为传染源迅速被定位,村庄生活中危险的动物也成为秩序要清理的对象。

控制危险人物、捕杀动物和隔离病人是整个村庄新秩序的核心。这套生物秩序以最大可能地减少动物与人、人与人之间的接触为原则,试图在短时间内迅速构建一种整体性的村庄秩序。但是这种生物秩序

的构建却绝没有脱离社会生活。下一节我们将看到,防疫队越是积极地去建立完全基于传染病原理的生物性秩序,就越是不得不深入到乡村生活的种种细节当中。

三、秩序的操练:深入作为“问题”的日常生活

(一) 得意的杀猪人

在1949年8月防疫队进驻科左中旗北腰忙哈屯开展工作期间,一位被称为“梁大个子”的村民颇为引人注目。这位梁大个子是农村生活中较为常见到的一类人:有着杀猪和骗猪手艺的“能人”。这样一位普通村民,却成为防疫工作总结里的一个特殊人物:“屯内情况很复杂……在阶级认识上有差别,比如地主梁大个子会杀猪及(有)给猪去势(的)技术。(梁大个子)借着他的技术拉拢群众,在屯内很得意,走道都被(背)着手,有些威风”。^①如果说“罗大烟”因传播鼠疫成为了防疫队特别关照的对象,对此我们还尚可理解,但是一个杀猪、骗猪的人为什么被写进了防疫队的工作总结里?在土改两年后的1949年,梁大个子的地主身份与防疫队防治鼠疫的工作似乎也没有什么联系。究竟防疫队与这位“走道背着手,有些威风”的梁大个子打了什么交道,报告中也语焉不详。这份工作总可以是一种非常突兀的方式进行了一段描写,给读者塑造了一个在村民中有些威信的杀猪人以一种神气的神态走在路上的形象,却并未说明这个杀猪能手到底对防疫工作造成了什么样的不良影响。

虽然我们无从了解到到底是什么具体原因使得这位“梁大个子”在防疫队面前显得如此碍眼,但防疫队报告中对这位乡村“能人”的描写却值得品味:“梁大个子”骄傲的神情、背着手走路的样子以及他依靠手艺在村庄中建立的威信——这些细节出现在防疫报告中,意味着乡村社会以一种具体而微的日常生活样态浮现在防疫队员们的面前。在这个意义上,梁大个子出现在防疫报告中有着象征性的意味:一方是乡村生活中掌管着牲畜“生杀大权”的能人,而对他进行描写的另一方正

^① 科左中旗卫生科《对北腰忙哈屯开展防疫工作的总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-3。

是试图在乡村中彻底重建一套生物秩序的防疫队员。乡村能人、防疫队员这两方之间不调和的关系,折射的是绵密的乡村日常生活与秩序井然的生物秩序之间的张力。

(二) 怠惰的村庄

防疫队试图在发生疫情的村庄建立一套整体性的生物秩序时,常常面临着种种困难。例如,防疫工作人员的总结中写道:看守隔离圈的妇女在一起做针线活、聊天,对看守工作不够认真。这使得防疫隔离效果不甚理想。部分村屯因为“正值农忙季节农民急于出村干活”,^①出现了农民偷溜出隔离圈去干农活的情况。又如,在布置挖防鼠沟的任务时,村民称家里的男劳动力要出工修河堤,没有男人,也没有铁锹挖防鼠沟;挖好防鼠沟后又出现了老乡家里的猪掉进沟里摔伤的情况。每日的检诊工作也遇到了麻烦,因防疫工作人员基本为男性,摸诊工作在妇女群众中开展有困难。因此工作总结报告中特别提出,今后需要培训当地女干部帮助摸诊,检查是否发烧、淋巴腺是否有腺肿。村民对防疫工作的种种怠慢、松懈和不配合是防疫队试图在村庄中建立生物秩序实践时的遭遇。这意味着既整体又细密的生物秩序的实现往往需要克服村民对防疫工作的怠惰态度。

除了不积极参与维护防疫秩序,村民自身的生活习惯也常常与防疫工作不调和。这在捕鼠工作中体现得颇为明显。防疫队1950年的一份《啮齿动物研究报告》中,对当地的大家鼠(褐鼠)、小家鼠、黄鼠和跳鼠等各类“啮齿科”动物进行了细致的考察。在这份对后来防疫运动具有教学和指导意义的报告中,防疫队就各种鼠类的体型、活动习性、冬眠周期以及寄居密度进行了详尽的描述,并就洞藏特点绘制了剖面图。^②这项工作无疑为捕杀各类老鼠、彻底扫除潜在威胁提供了基础。但事实上,捕鼠工作并未因这些专业知识的积累而变得容易。捕鼠工作的复杂之处不只在在于这些鼠类动物的自然习性,更在于当地社会文化中人与动物的关系。

家鼠、黄鼠以及跳鼠当然是自然生物,但同时它们又嵌入在地方社会生活实践当中。在防疫队眼中,这些啮齿科动物因鼠疫防治归为一

^① 科左中旗卫生科《对北腰忙哈屯开展防疫工作的总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-3。

^② 东北防疫队第三中队《啮齿动物研究报告》,通辽市档案馆藏,无案卷号。

个范畴,成了捕杀对象。但这些动物在当地百姓眼中却是另外一些形象:有的是令人厌恶的偷食粮食的动物,有的却是可以捕食的野味。在当地普遍有捕食黄鼠、跳鼠的习惯。在当地人看来,它们与家鼠绝不属于同一个范畴。捕杀黄鼠、跳鼠对当地人而言,与捕杀毛腿野鸡一样,是一种结伴狩猎野味的娱乐活动。当地人对于黄鼠和跳鼠打洞、奔跑逃窜的习性颇为熟稔:“大眼贼(即黄鼠)这个东西很怪,你追它,它跑到自己的洞口,(就算再危险)总是要停下来把身子立起来看——你就在这个时候拿棍子打它”;“跳鼠这东西跑得快,后两个腿一跳跳很远……你得用狗追……一般是我们几个人约好了,就带上狗,去抓跳鼠、大眼贼……抓了就扒皮……烤了吃,味道好”(五区村民访谈20150718)。在当地,如果说某家的狗可以追捕跳鼠,那无疑是一种赞誉,意味着它善于奔跑和捕猎。带上家里的狗去捕猎黄鼠和跳鼠,是当地人特别是青少年重要的娱乐活动。

至于家鼠,当然是扰乱人们饮食起居的敌人。长期与鼠害相伴是农耕定居生活不得不面对的一个事实。面对家鼠之害,当地蒙古族民众有一个“参加老鼠婚礼”的习俗:人们每逢正月十七(这一天被认为是老鼠娶亲的日子),入夜后便到自家庭院、仓库的老鼠洞口对举行婚礼的家鼠进行诅咒,他们手持平日用的烧火棍抵在洞口,口中念诵“生瞎子、生瘸子、断子绝孙……”。亦有人会增加向洞口吐口水的内容。诅咒老鼠的内容和方式或许有所差别,但它们都有一个共同的主题:在老鼠新婚之夜对其繁衍生殖施加诅咒。

当地民众对于“啮齿动物”有着自己的文化分类。对于黄鼠和跳鼠,他们有着一套捕食的实践经验;而对于令人厌恶的家鼠他们也有着一套很可能并不奏效的巫术实践。但诚如玛丽·道格拉斯所提醒我们的,因为人们从事巫术实践,就认为他们一定相信巫术仪式必然会带来某种可欲的结果,是十分愚蠢的(Douglas, 1984: 59)。此种诅咒本身是人们有关自己与自然环境之间关系的一种文化表达,即家鼠对于日常生活的威胁是令人厌恶的,但同时又是无法彻底杜绝的。这种关系呈现在仪式实践中便是不必欲求灵验的诅咒巫术。^①而防疫队所带来

^① 在汉族民间同样有“老鼠娶亲”的习俗,但在“老鼠娶亲”当夜不是对老鼠进行诅咒,而是要在老鼠洞口或常出没的地方为老鼠提供米食,以庆祝老鼠的婚礼。虽然这种习俗表面上不同于诅咒,而是一种基于交换逻辑的馈赠,但实质上无论是诅咒还是馈赠表达的都是一个相同的事实:人们无法把老鼠杀尽杀绝或彻底赶出自己的生活空间。

的捕鼠要求恰恰是一种严格的、彻底的工作实践要求,要在隔离圈内彻底实现对各类老鼠的捕杀和把传染链条彻底切断。事实上,通过动员民众将危险的老鼠赶尽杀绝来实现对鼠疫的控制,基本是一个无法实现的目标,反而很可能增加潜在危险。例如,村民们虽然参与捕杀老鼠,但实际上并不惧怕因此染病,大部分村民捕杀老鼠后并不进行消毒。由于捕鼠工作要求农民上交鼠尾来计算任务量,大部分人仅仅是抓到老鼠后砍下尾巴,老鼠尸体却被随意丢弃。更为严重的是人们都用手拿着死老鼠到处走。当防疫队努力宣传老鼠可能导致的危险时,反而激起了某些人的不屑。十四区的某个村民甚至在别人告诉他老鼠有细菌不要用手直接接触时,干脆当面把老鼠头用嘴咬碎。^①

(三) 村民的恐惧

跟老鼠和跳蚤传染的细菌相比,更让村民恐慌的似乎是防疫队的隔离治疗措施。在所有的问題中,最为棘手的工作是让发病病人进入隔离所。在北腰忙哈屯,1949年的疫情从刚入秋一直延续到了冬天(1949年8月1日-1949年11月18日)。这期间曾于8月17日、9月2日两次宣布解除隔离,但又因发现新的鼠疫病例不得不分别于8月20日和9月2日下午重新建立隔离。^②之所以出现这样的情况,防疫人员认为主要是“一开始群众有顾虑,不积极配合隔离、检诊工作”。根据材料来看,一位名为万朝鲁的村民1949年的9月17日开始发病,但直到10月6日防疫人员才了解情况并确诊为鼠疫,中间隔了20余天。待防疫人员发现后,几经说服,万才进入隔离所。所幸的是这位17岁的小伙子在进入隔离所13天后从肺鼠疫病中活了下来。就算进入隔离所,患者心中也充满了不信任。比如,另一位村民梁三丫进入隔离所后不敢服用药片,要求防疫人员自己先尝一块。^③

防疫员在报告中称,村民的恐惧心理在有患者治愈离所后有所缓解。但按这份文件所附的《鼠疫患者名簿》上登记的日期来看,第一位治愈出所的病人正是梁三丫,她是在该年10月16日被治愈和解除隔离的。如果这位如此抗拒隔离治疗的病人真的起到了积极的“宣传效

① 科左中旗卫生科《十四区防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

② 科左中旗卫生科《1949年防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

③ 科左中旗卫生科《1949年防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

果”也要在隔离工作开始两个半月以后的10月中下旬了。此外,防疫队员的专业技能也并不是非常有说服力。1949年科左中旗的防疫队员给病人注射导致三名患者化脓、一名孕妇流产、一名七旬老人死亡。在这种情况下,抓老鼠和注射也被联系起来。村民认为政府之所以要求捕鼠,是因为注射的液体其实是用上交的老鼠尾巴制成的。一时间谣言四起,村民对防疫注射充满恐惧,甚至出现了区干部带领妇女逃到村外躲避打针的情况。^①

人与动物除了其自然属性,还有着不可忽视的社会文化属性。当地村民捕食黄鼠和跳鼠野餐的习惯、通过诅咒巫术进行的文化表达,都构成了一种特殊的“地方感”(杨念群,2007:121)的存在。而这种“地方感”在遭遇试图构建生物秩序的防疫实践时便愈发凸显出来。辨析、克服这些问题,并因地制宜地在乡村社会中建立生物秩序,就构成了防疫员开展秩序操练的核心内容。

(四) 秩序操练的反思性

防疫队工作总结报告在结构上通常采取“先讲优点,再说问题”的形式。特别在“工作中存在的问题”部分,常常表述十分细致,具体问题和责任者有明确的说明。也正因为防疫报告的此种特点,才让我们今天还能看到前述讨论的种种细节。从另外一个角度看,这种细致的经验总结方式本身体现了防疫员从事卫生防疫实践的反思性特质。这种反思构成了卫生防疫机构不断进行秩序操练的权力实践的重要基础。

生物秩序的基础是防疫学、传染病学知识。它要求防疫人员在村庄中以特定方式开展防疫工作。但具体防疫工作往往面临着诸多始料未及的问题。正因如此,防疫人员需要对当地农牧生活中的种种现实情况进行审视、把握和反思。这些现实情况不是别的,正是乡村的日常生活。防疫队要想顺利地开展防疫工作,就必须渗透到乡村日常生活的脉络中,从而使卫生防疫工作“因地制宜”地进入到乡村社会。

在开展防疫工作的过程中,组织捕鼠常常与农村抓农业生产的需求发生矛盾,无法充分调动各家的青壮年男劳动力。在这种情况下,村

^① 科左中旗卫生科《关于防疫卫生工作的计划、总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-2。

庄的老人、妇女和儿童成为组织开展防疫工作的主要力量。如科左中旗1949年12月份的工作计划中,明确指出“使用有效的办法组织妇女儿童及其他剩余的劳动力开展捕家鼠工作是可靠的办法”。^①而在实行隔离圈制度时,防疫队认为儿童比妇女更为可靠。相比于看守隔离圈时做针线活和聊天的妇女,处在社会化初期的儿童往往“更能够打破一切顾虑”,更为认真地从事隔离站岗,一旦出现情况能够及时地汇报。此外,老年人也被纳入防疫队考察和利用的对象范围,因为“老年人睡眠较少,故利用夜间放哨”。^②

另外,防疫工作的反思性还体现在对防疫队员自己行为的检验上。如提出在疫区村庄杀猫、狗的工作不能由防疫队员来执行,应该交由村农会来组织,以免“培养对立情绪”。同时对防疫队队员在工作中打人、骂人的过激行为提出了通报批评,斥责其“没有革命干部品质”。革命、阶级话语也同样用在那些不服从管理的村民身上,如此前已经提到的对梁大个子的鉴定中便强调了他的地主身份。梁大个子所在村庄的农会干部因组织不力受到批评时,也被提到这个干部经常和地主梁大个子混在一起,暗示他思想上不够进步,是不值得信任的。

乡村社会自身的要素在与生物秩序之间的张力关系中“浮现”出来。这些要素经过防疫队员反复审视和辨析,又被重新纳入到生物秩序的构建过程当中。换言之,乡村社会在防疫队眼中并不是一个抽象的存在,而是实实在在的村民生活起居习惯,是开展防疫工作的具体的困难。但同时借助乡村生活自身的肌理来克服这些困难,正是防疫秩序操练进入村庄切实可行的突破口。

总之,作为生物秩序操练对象的乡村是复杂的。村民们对于随处都可能存在的致命细菌表现得不够警惕和敏感,反而对于隔离治疗表现出极大的不信任。在这样复杂的局面下,防疫队员要做的工作远远超出了诊治患者的范围。若要将传染病的实践逻辑在村庄中施展开来,防疫队员需要运用有关乡村日常生活的一系列知识来构建这种生物秩序。这些知识包括农忙时节农民从事生产的需要,老人休息的规律,妇女们爱拉家常的习惯,儿童社会化过程的中某种难以言明却又有

① 科左中旗卫生科《关于防疫卫生工作的计划、总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-2。

② 科左中旗卫生科《北腰忙哈屯防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-3。

利于维护秩序的心理,人们对隔离的恐惧和对老鼠身上可能存在的危险的“麻木”,甚至还包括了人捕食野味、猫狗捕食老鼠、野生黄鼠打洞的规律以及猪狗吃粪便的习性等等。而依据这些知识实现对乡村社会的治理正是生物秩序在基层社会操练的过程。

四、秩序的铺展:卫生所与地方知识精英

(一) 旗防疫队和区卫生所的建立

基层防疫工作的核心力量无疑是防疫队的防疫员们。据载,1948年科左中旗防疫人员共有10人,并在该旗第十区设立有中心隔离所1处。这10人都是1948年3月东北防疫大队举办的防疫短期培训班的学员(科左中旗史志办编写组,1985:109)。1949年旗防疫队规模扩大至15人,其中增调了两名“乌兰浩特市医助训练班”的学员,专业技术实力得到了进一步加强。到了1950年,旗防疫队人员数量增加至23人。同时在旗一级设立了传染病防治所,下设捕鼠组、化验组、疫区处理组和治疗组,防疫建制得到了进一步完善。1951年,随着第二批哲盟防疫培训班学员毕业,科左中旗防疫力量得到进一步扩充,共有27名防疫员和2名化验员。此时,该旗从事防疫工作的人员数量占到了该旗所有卫生编制的一半以上,远远超出了从事医疗工作的医师、医士和助产士的总数(9人)。就人员比例来看,防疫工作无疑是当地基层卫生工作的核心。^①

在防疫人员逐年增编的同时,1951年科左中旗在全部14个区都设立了卫生所。设立卫生所的意义在于使防疫组织下渗至区一级单位,更加贴近基层村屯。正是在这一年年初,刚刚从盟防疫培训班毕业的17岁青年李木宽被分配到了十一区卫生所工作。这一届培训学习比往届时间更长,从一个月增加到了三个月。李木宽本人也认为他们这一期训练班所学较以往培训更为专业:“原来东北防疫大队留下的人,有个叫张喜林的,原来是伪满军队的中校(口误,实为中尉军医),

^① 1949、1950、1951年防疫队人数分别见于:科左中旗卫生科《关于防疫卫生工作的计划、总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-2《科左中旗卫生志》(科左中旗史志办编写组,1985);科左中旗卫生科《关于卫生院新人员编制和医政工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-9。

搞防疫的。还有一个刘万和,哲盟卫生处的副主任,在伪满时期是少校军医。主要是他们俩教我们……主要学的是传染病防治,主要是鼠疫防治……人体解剖和生理卫生……还有昆虫学,昆虫学我们也都学了,苍蝇、蚊子什么的。整个培训班有一百多人……当时不是抗美援朝吗,我们这些人最开始说是要去参加抗美援朝的,后来也没去,回来就分到卫生所了”(李木宽访谈 20130422a)。这些原本安排参加赴朝志愿战役的防疫队员,构成了科左中旗卫生部门在基层开展防疫工作的骨干力量。

在区一级建立卫生所,为进一步向辖区内各个村屯开展防疫宣传工作提供了基础。各区卫生所开始组织村民代表到区卫生所学习传染病防治的相关知识。但从档案材料来看,其宣传效果不甚理想:学员们认为这样的培训方式耽误生产,还不如去村上宣传。基层村庄对学习培训没有太大热情,学员的选派比较随意,也没有积极性:“自己村上村长选谁来,谁都不来。甚至村长也不知道要来干啥”。^①防疫学习班需要来学习的学员受过文化教育,特别是汉文教育。而有些蒙古族村屯派选的代表为藏传佛教喇嘛出身,他们熟悉蒙文和藏文,但对汉文学习材料完全无法阅读。学习班很难选择到合适的人选,同时又很难保证这些人的积极性。据记录,两个村的学员称家中有事,为期一周的学习班开始3天甚至5天后才来参加学习。^②

通过不断扩充防疫队力量和建设更贴近村庄的防疫组织,当地卫生部门应对疫情的专业能力无疑会得到进一步提高。但在防疫宣传工作方面,防疫卫生所组织的村民学习班效果不甚理想。像李木宽这样的防疫人员要想将防疫卫生秩序进一步推展开来,真正在全旗范围内做到“防疫进村”,还需要另外一个重要群体的协助。他们便是地方社会自己培育的传统大夫们。

(二) 喇嘛大夫与“巧妙的神经”

据1950年的档案材料记载,科左中旗有200余位传统医疗人员。^③这些传统医疗人员当中,既有汉族民众所依赖的中医,也有蒙古族百姓

① 科左中旗卫生科《教育总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

② 科左中旗卫生科《教育总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-1。

③ 哲理木盟卫生处《各旗县地方医登记表》,通辽市档案馆藏,案卷号23-2-58。

所依赖的出身藏传佛教寺庙的喇嘛大夫。这些中医、喇嘛大夫在群众中的威信构成了防疫队员宣传教育工作中重要的地方性资源。在防疫队员李木宽所在的科左中旗十一区,一位名为高牧仁的蒙古族喇嘛大夫便在这个时刻进入到了当地卫生部门的视野中。

高牧仁是科左中旗十一区本地人。他10岁入当地藏传佛教寺庙学经,师从一位在当地颇有名望的喇嘛大夫。1947年土改中,僧侣被逐出寺庙。师徒二人便来到高牧仁的老家一起行医过活。^①1950年,高牧仁随师父参加了“医学联合会”集会。会议期间,来自盟里的防疫队员向他们介绍了有关传染病和人体构造的知识。

当时医联会活动是分片的,我们这边定的规矩是一月开一次,轮流开,这个月在你这儿,开一天,吃喝你都管;下个月在我这儿开,开一天,吃喝都管,得有100多人……主要讨论你这个地方有什么病啊,有什么传染病啊。完了(然后)还学习学习传染病,是卫生局的防疫站的人讲,上边派来的。他就教西医,神经的……这个(知识)。教我们“神经神经真巧妙……一嗅二视三动眼,四滑五叉六外展,七面八听九舌咽,迷走及副舌下全”,到现在我还会背。(高牧仁访谈20130503a)

“医联会”的定期会议对于当地卫生工作的意义是显见的:首先,意味着在空间上将原本散布在各乡村、在卫生行政视野之外的地方医疗资源汇集在一起,成为一种“可见的”资源,也为医疗行政机构提供了一个与传统医生集中接触的机会;其次,“医联会”集会也是现代防疫知识进入地方医疗实践的课堂。高牧仁大夫访谈中提及的学习内容是一段至今还会应用于医学教育领域的口诀,用来记诵12对面部神经的名称。学会这些知识并不能将这些地方医生快速地培训为系统掌握现代医学知识的大夫,毕竟,这些知识仅仅是现代医学知识的冰山一角。但就其对地方医务人员的宣教而言,它的意义却又是整全性的:它向高牧仁这样的喇嘛大夫重新介绍了“人”、“身体”的概念。这与他们曾在寺庙经院所学的藏传佛教医学知识完全不同。更为重要的是,这

^① 哲理木盟卫生处《通辽县医务人员登记名册及履历书(第五册)》,通辽市档案馆藏,案卷号23-2-51。

种新的医学知识是将这些地方医务人员纳入到基层医疗体系时的重要考核内容。以该旗第九区医学联合会活动为例:该区“医联会”每月组织一次大会,半月组织一次小会。在会议上宣讲鼠疫、赤痢、猩红热等相关疾病的知识,并于1950年9月底对大夫所学内容进行了考核。^①1950年10月科左中旗实行了地方医生资格考试。在此次事关这些传统医生能否取得合法行医资格的考试中,除依据中医、西医和喇嘛大夫、牙医等分类设置的专业试题外,特别设有传染病知识考核试题。^②换言之,是否掌握在“医联会”集会上学习到的现代医学知识,是决定这些大夫能否开业行医的关键之一。

通过“地方医生资格考试”的大夫们,被旗卫生行政部门通过“责任区”制度纳入到防疫工作中来。所谓责任区制度,即每个大夫被指定分管不同的辖区。他们在辖区内提供医疗服务,同时还要积极参与防疫工作。除了值班的坐堂大夫,其他人员都到指定责任区内的村庄开展巡回医疗,要求每隔1至3天必须在责任区巡回一趟。^③

我们那个时候巡诊,出诊分片儿。我们那个诊所几个大夫,除了不能动的坐堂大夫、所长、会计不动(不出去巡诊),(其他)大夫下边(在农村)都有分片儿,我负责四个屯子……有事儿了,就天天去,没事儿就三天、五天去一次……“有事儿”就是有病人了或者是防疫队来人了,就得陪着去。(高牧仁访谈 20130503a)

1950年在“医联会”会议中学习背诵面部神经口诀的高牧仁,一年后已经是科左中旗十一区诊所的大夫,并负责四个村庄构成的责任区。与高牧仁搭档的正是防疫队员李木宽。

李木宽认识啊,我和他一起下乡搞防疫啊……一般我先和他一起去,然后他们(村民)开大会的时候,我们就插进去讲一讲防疫……我们俩都讲,我先讲,然后给他们(介绍)说这是防疫员。(高牧仁访谈 20130503a)

① 科左中旗卫生科《关于防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-8。

② 哲里木盟卫生处《哲里木盟各旗医务人员考试工作总结》,通辽市档案馆藏,案卷号23-2-5。

③ 科左中旗卫生科《1950年卫生防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-5。

我们那时候下乡,都先到诊所,和诊所的大夫一起去。他们有责任区不是嘛,谁负责那个村儿,我就跟谁一起去。(李木宽访谈 20130422b)

和高牧仁的合作关系,为李木宽的防疫宣传工作提供了极大的帮助。喇嘛大夫在蒙古族民众中的威信是防疫工作主要依赖的地方性资源。既往医疗社会史的相关研究表明,在传统中国社会中,乡村知识精英、士绅群体在抵御瘟疫侵袭等社会灾害方面有着不可替代的作用(余新忠 2013;梁其姿 2013)。我们看到,在现代防疫医疗进入到基层社会的过程中,嵌入在地方社会文化中的传统大夫同样扮演了不可或缺的作用。

(三) 作为治理的卫生防疫

值得注意的是,这些地方医务人员与以往传统社会中的乡村知识精英所处的时代背景有所差别。与过去不同,这些喇嘛大夫、中医处在一个新的卫生秩序全面铺展的时期。在这个新的背景中不可避免地存在着现代医学和传统医疗之间的复杂关系。这种关系并不是抽象的,而是发生在具体防疫运动的情境当中的。传统医疗人员从进入新生人民政权的视野那一刻开始,面对的就是“防疫运动”的考察眼光。卫生行政部门会考察他们从事防疫的能力,并给他们分配参与运动的角色。值得注意的一个材料是在 1951 年“地方医生登记、发证”工作中建立的地方医生鉴定书。鉴定书中极为重要的两项评定内容为:第一,是否有治疗小儿赤痢、麻疹等流行病、传染病的能力;第二,在群众中是否有威信。^①这两点正对应着“从事防疫”和“参与动员”两方面的要求。这一工作思路也在诊所大夫的责任区划分上有所体现。据科左中旗卫生科的档案记载,如就医生的社会威信和动员能力进行考察时,区卫生科“首先和各村干部讨论采纳意见、在划分上结合群众的信仰(在群众中的威信)结合医生工作的能力和需要进行划分”。^②

“设置责任区”的意义在于考核大夫们参与防疫工作的情况,而在

^① 哲里木盟卫生处《科左中旗地方医材料》,通辽市档案馆藏,案卷号 28-2-87。

^② 科左中旗卫生科《关于防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-8。

一般性的医疗工作中,责任区的意义并不明显。“其他责任区的病人我也看,这个不限制,哪边的人来请我看病我都去……别的责任区的防疫我不管,都是分好的嘛”(高牧仁访谈 20130503a)。

防疫工作中的表现是对这些大夫们的工作表现进行评定的主要依据。十一区五村发生疫情时,该村的责任医生喇嘛大夫吴金山由于“和干部关系搞得好,和干部一起研究了解当地情况,帮助干部进行卫生防疫工作,捕鼠工作”,^①得到了区卫生部门的表扬。特别是在发生鼠疫疫情需要防疫队进村隔离治疗时,地方医生的作用更备受重视。如科左中旗卫生科特别表扬了五区喇嘛大夫贾拉扎布,“它(他)在责任区内经常深入了解情况,动员患者主动隔离,因此没有蔓延扩大,就地扑灭”。^②

当出现重大疫情时,当地卫生部门首先要反思的就是疫区责任区制度开展是否到位,防疫员和当地医生合作宣传效果如何。科左中旗卫生科在一份鼠疫防治总结材料中写道:“该地区处于本旗与临省交界处,该区责任区制度不明确,病人发病后,就到更近的吉林省找中医看病,但是该大夫水平不高,也未能及时发现鼠疫疫情;当地的宣传工作不到位,防疫队没有去过一次,甚至本区的干部也没有到过这个偏远的村子。”^③

通过一系列工作,基层卫生部门开始将地方医务人员纳入到国家卫生系统中来,且在此过程中对他们进行考核、筛选以及角色的改造。他们既是防疫工作者,也是防疫宣传进村的中介。同时,这一过程也树立了基层政权的权威,实现了通过防疫发现地方医疗资源、通过防疫改造地方医疗资源、通过防疫组织地方医疗资源的目标。在这个意义上,防疫运动又是基层卫生领域的重要治理机制。

综上,随着防疫队伍的扩大和机构的增多,科左中旗在 1949 - 1952 年期间有了更为完善的建制和更强的宣传动员能力。这既得益于现代防疫专业人员的培养,同时也借助了地方传统的医务人员。通过“医联会”,原本散落在基层村庄的传统医务人员被纳入了防疫的视野,“责任医生巡诊制度”则将他们有机地整合进了防疫运动中。如果

① 科左中旗卫生科《卫生防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-14。

② 科左中旗卫生科《卫生防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-14。

③ 科左中旗卫生科《卫生防疫工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-14。

说防疫知识学习给这些喇嘛大夫灌输了有关身体的观念,那么巡诊制度则改变了这些传统医务人员的开诊模式:由原来的在家中坐诊、由患者或患者家属来“请大夫”,变为在特定地理区域内主动出击的工作模式。在责任区巡回医疗的地方医生,正如他们所背诵的口诀中展现的那样,成为防疫系统延伸至基层的“巧妙神经”。

五、运动高潮:全民捕鼠与“毒虫入侵”

(一) 全民捕鼠

在防疫队员和医疗人员的合作推进下,科左中旗全面开展了捕杀老鼠的防疫运动。此时的捕鼠运动从单个发生疫情的村屯扩展为全社会范围的防疫运动。

1951年秋季,科左中旗开始在各村成立的捕鼠大队下设立若干小组。按“冬春以家为主,夏秋家野并重”的季节捕鼠方针,每个组织单元都设置了明确的捕鼠任务量,而妇女、儿童仍是主要的被组织对象。如九区十村组织了13个小组,其中妇女小组9个,学生小组4个,共有101名妇女、42名学生参加。除了定制任务量,还要对表现突出的小组和个人进行嘉奖:“(五区)19村包桂兰(团员)带头捕鼠,三天独自捕鼠八只,她所在小组1951年完成捕鼠任务747只,推动了全村妇女参加捕鼠运动,形成高潮。”^①同时,开展捕鼠运动的组织技术也日臻细化:如十一区防疫工作报告中分享了有效而彻底地开展捕鼠工作的方法:“1. 彻底检查鼠洞,检查人员以5尺间距排列为一排进行地毯式搜索,发现鼠洞插秸秆为标记,堵洞。2. 二次检查,分为两个组,第一组检查堵的洞是否被老鼠盗开,如果没有老鼠盗开堵洞的土,就拔去秸秆;如果有老鼠盗开了堵洞的土,就留下秸秆,作为标记留给第二组挖开,灌水,打老鼠。”另外个别小组的工作细化到了评定“捕鼠之食饵用豆饼、白面饼的成绩”。^②在捕鼠工作之外,乡村卫生清扫工作包括了乡村生活的各个方面:以五区为例,“1951年一个季度共粉刷墙壁1909户,垫起柜箱1653处,修建土厕所284个,垃圾坑2335个,建猪圈1653

^① 科左中旗卫生科《五区防疫工作报告》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-2-2。

^② 科左中旗卫生科《十一区防疫工作报告》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-2-2。

个捕蝇 151.16 斤”。^①

在开展全民捕鼠工作的同时,卫生部门又在不断地为捕鼠任务加码。到 1952 年初,科左中旗政府对于捕鼠任务的开展仍不满意,提出“安排冬季捕鼠工作,1952 年 1—3 月明确捕鼠任务 25 万只”。^② 冬季捕鼠周期后的春耕季节,捕鼠运动的势头不但没有消减,反而更加猛烈。旗政府特别制订了新一轮更为细致的捕鼠运动计划:“在 3 月 25 日通过召开卫生委员短期培训班来,重新加强捕鼠工作。布置了 4 月设‘捕鼠突击周’,6 月为捕鼠‘高潮月’,其中由 5 月 28 日到 6 月 3 日为‘全面浪潮周’,掀起大高潮。”^③ 该年春季,捕鼠工作正式进入到了运动高潮:“突击周”之后是“高潮月”,“高潮月”中又包含“浪潮周”,并制作捕鼠模范旗,开展红旗竞赛,以掀起捕鼠高潮。从官方记录来看,这种动员确实能起到一定效果:“在捕鼠高潮月,在各个机关、学校一共组织了 547 人的捕鼠人员,并统一组成捕鼠大队,下设 4 个捕鼠中队,15 个小队。两天捕鼠 1534 只,刺猬 10 个,跳兔 4 个。七区群众做了 5000 双防蚤袜子。”^④

1952 年科左中旗的捕鼠运动以“突击周”、“浪潮周”和“高潮月”为时间节点,防疫运动构成了反复高潮的社会运动。到 1952 年 11 月,这个总人口约 18 万的旗县共捕鼠 200 余万只。^⑤

(二) “毒虫”入侵

就在 1952 年 4 月的“捕鼠突击周”如火如荼开展的过程中,4 月 20 日科左中旗四区海力营子屯有村民汇报:在该屯西北、沿辽河一丈远的倒灌水沟里,发现了 20 余个面积达“一丈长、两丈宽”的“细菌昆虫堆”,最近的昆虫堆离该屯仅有 1 华里。这些昆虫有苍蝇、蜘蛛以及“绿色、黑色的甲壳的虫子”。为此,科左中旗卫生科派专人赴该地区组织调查,并建立了“反细菌—毒虫战线指挥部”。该指挥部组织了“侦查队”、“运输队”和“战斗队”,集中人力进行扑灭昆虫、运输柴草、

① 科左中旗卫生科《五区防疫工作报告》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-2-2。

② 科左中旗卫生科《1952 年卫生工作计划》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-10。

③ 科左中旗卫生科《1952 年卫生工作计划》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-10。

④ 科左中旗卫生科《1952 年上半年卫生工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-10。

⑤ 科左中旗卫生科《1952 年卫生工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号 28-1-10。

点火烧燎四周野草、挖坑掩埋等工作。^①

在海力营子屯发现毒虫的两天后,村民在赵四冷屯(科左中旗七区区政府所在地)的五眼井中发现了“白色的虫子”,附近的若干村屯也同样声称发现了“污染区”。这个消息意味着人们的饮用水源可能被投了细菌,事态显得严重起来。截至5月,在科左中旗七个区发现的“昆虫堆”、“污染区”达27处之多。为此,科左中旗各地形成了若干次由防疫队员、卫生员和农民通力合作的捕杀昆虫行动,这几次“战斗”规模很大,动员了“(男)劳动力1285人、妇女212名,儿童168名,大(马)车91辆,柴草455车”。^②

在当地卫生科关于此事的记录中,并未出现“细菌弹”的表述,而是运用“毒虫”、“污染区”这样表意模糊的词语,也没有明确说明细菌化验的结果。但是,卫生科同时还使用“群众反映这种虫子当年(曾经)没有。即使有,也没到季节”的说法来暗示细菌入侵的可能性,并将“反细菌—毒虫战线指挥部”的工作冠以“侦查”、“战斗”之名。这也使得当地防疫队、村民进入一种战斗状态当中。从这次运动中动用的人力、物力来看,可谓达到了防疫运动的最高潮。

既然卫生科使用了如此模棱两可的说法,那么这次防疫事件究竟是一次剿灭敌方细菌入侵的战争,还是盛行全国的反细菌运动派生的又一场闹剧?1952年是否在科左中旗发现了美军的细菌弹,已经无从得知,但可以肯定的是科左中旗在当年春天的确组织了大规模的反细菌入侵的战斗工作准备。在旗一级,不仅仅是卫生科,所有机关部门都组成了“反细菌大队”;在区一级的“完全小学”成立了“防御细菌委员会”,由精干的学员组成了各类反细菌大队;在村一级,主要由村内的防疫员组织青壮年开展反细菌工作。基层社会各个层级,无论政府部门还是民间社会,都为迎接新的运动对象做足了准备,在这种“枕戈待旦”的局面形成后,细菌毒虫似乎也终于“如约而至”。

将1952年发生在科左中旗的反细菌战事件放置到当地防疫运动的谱系中,可以看出它恰好构成了这一系列防疫运动的最终高潮。在科左中旗的防疫工作中,从全民捕鼠防疫运动到反细菌战的转化,展现了一个防疫运动最终成为一场社会展演的过程。这次防疫运动作为一

① 科左中旗卫生科《1952年卫生工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-10。

② 科左中旗卫生科《1952年卫生工作总结》,科左中旗档案馆藏,案卷号28-1-10。

项国家主导的社会运动、一项卫生领域的基层政治实践,它展现出的特点绝不是“安全配置”的权力实践。安全配置所遵循的效用原则以概率、成本核算为基础,是以最为经济的方式预防潜在威胁的权力关系运作模式,构成了现代西方社会主要的权力运作理性(福柯,2011:5)。与此种治理技艺相反,建国初期的防疫运动动用了大量的人力、物力,试图对全旗境内的老鼠进行大规模捕杀,对所有藏污纳垢的角落进行清扫,甚至对可能存在的外来威胁进行大规模的战争展演,是一种不计成本、全面动员社会资源状态下的治理模式。防疫运动并非通过监视和规制实现一种静态的社会纪律;相反,它是一种运动状态中的社会性秩序操练。在这种运动状态中,通过不断的行政命令、内部竞赛、建构新的运动对象等方式,调动所有人主动出击,在集体运动中构建新的秩序和认同。这不是对个人的压制或监视,而是集体性地动员,不断地寻找可能的运动治理对象,在集体运动中实现对个人的治理。这种不断升级、不计成本的集体性展演,构成了当时我国卫生治理的重要特征。

六、总 结

本文通过追溯1949-1952年科左中旗鼠疫防治和反细菌战的历史,考察了防疫运动的生物秩序操练在基层社会得以铺展、升级以及最终在社会展演中达到运动高潮的过程。我们看到,当地群众在不到三年的时间里有了很大的转变:他们从最开始的麻木、怠惰甚至公然挑战防疫工作转变为时刻用一双双警惕的眼睛在全旗境内发现了如此多的可疑生物。这种转变是令人惊讶的。但当我们进入到当时的地方防疫运动的历史情境中时,这一切似乎又不那么难以理解。

作为现代防疫秩序操练的防疫运动深刻地影响了当地社会生活。首先,防疫工作重塑了乡村社会的日常生活。防疫工作的社会性意涵并不在于其对个别鼠疫疫情的防治,而在于围绕“确立反常对象”和“日常生活的问题化”等机制,在全社会范围内开展乡村社会日常生物秩序操练。男人、女人、老人、儿童根据不同生活习惯和社会心理特征分别被组织起来,构成了组织防疫运动中新的行动群体单元。其次,防疫队员渗透到乡村社会日常生活中,观察民众有关可食和不可食的分类,辨析人与人之间、人与动物之间联结关系的社会文化,在此基础上

不断完善卫生权力操练,实现对乡村社会的卫生治理。最后,防疫运动吸纳了基层社会中掌握着有关生命健康知识的地方医疗权威——中医和喇嘛大夫。对于地方医生的吸收和改造为防疫运动的开展提供了充分的地方性基础,使得防疫运动得以渗透到基层社会的每一个角落。

通过内蒙古东部乡村社会的防疫运动,我们看到现代防疫医疗的权力技术操练是在一种国家主导的社会运动的情境中展开的。此种运动式的秩序操练构成了建国初期卫生领域的政治治理实践的主要内容。质言之,运动式的秩序操练本身就是一套政治治理技术。通过这项治理技术,现代国家的基层卫生治理得以成为可能。在防疫运动中,国家卫生力量深入到基层社会的日常生活当中,在秩序操练中调动了所有可能的对象,吸纳了基层社会中的地方性资源,最终在运动状态中实现了基层卫生治理体系的建设和对基层社会的治理。这种治理的核心不是通过对个体的纪律规制和监视而实现秩序井然,相反,它是通过集体运动来实现的,是一种政治治理的“集体动力学”。这种集体动力还会在运动过程中不断地升级,最终使运动在高潮中呈现为一种社会展演。这套“集体动力学”的治理,不是以个人,而是以集体为实践单位的;不是压制性的,而是动员性的;不是以治理效用的成本经济学为指导原则的,而是展示性和耗费性的。总之,正是这样一种“集体动力学”的治理实践构成了建国初期卫生政治的核心特征。

本文梳理了防疫运动在地方社会得以开展的过程和特点。对于建国初期卫生政治的讨论而言,这仅仅是一个初步的研究探索,还有很多可能的面向未能予以充分展开。例如,防疫运动的秩序操练过程给当地民众带来什么样的感受,这种感受在全民捕鼠运动中又塑造了什么样的集体心态,这种集体心态又如何进而构成了社会展演的社会性基础,这些都是值得进一步讨论的问题。

参考文献:

- 曹树基、李尚玉 2006,《鼠疫:战争与和平》,济南:山东画报出版社。
- 德勒格 1998,《内蒙古喇嘛教史》,呼和浩特:内蒙古人民出版社。
- 冯仕政 2011,《中国国家运动的形成与变异:基于政体的整体性解释》,《开放时代》第1期。
- 福柯 2003,《规训与惩罚》,刘北成、杨元婴译,北京:三联书店。
- 2010,《不正常的人:法兰西学院演讲系列,1974-1975》,钱翰译,上海:上海人民出版社。
- 2011,《生命政治的诞生:法兰西学院演讲系列,1978-1979》,莫伟民译,上海:上海人

民出版社。

- 贺佐 1990,《伪满见闻拾零》,《哲里木盟文史资料第四辑》,内部出版物。
- 侯松涛 2005,《抗美援朝运动与民众社会心态研究》,《中共党史研究》第2期。
- 胡宜 2011,《送医下乡:现代中国的疾病政治》,北京:社会科学文献出版社。
- 科左中旗史志办编写组 1985,《科左中旗卫生志》,内部出版物。
- 李红河 2010,《反细菌战调查与建国初期爱国卫生运动的肇始》,《河北师范大学学报》第5期。
- 梁其姿 2013,《麻风:一种疾病的医疗社会史》,北京:商务印书馆。
- 罗芙蓉 2007,《卫生的现代性:中国通商口岸卫生与疾病的含义》,向磊译,南京:江苏人民出版社。
- 舍冷那吉拉 1990,《伪满时期哲里木盟概述》,《哲里木盟文中资料第四辑》,内部出版物。
- 通辽市卫生局编写组 2005,《通辽市卫生志 1644 - 2004》,内部出版物。
- 肖爱树 2003,《1949 - 1959年爱国卫生运动述论》,《当代中国史研究》第1期。
- 肖瑛 2014,《从“国家与社会”到“制度与生活”:中国社会变迁研究的视角转换》,《中国社会科学》第9期。
- 杨念群 2006,《再造病人:中西医冲突下的空间政治(1832 - 1895)》,北京:中国人民大学出版社。
- 2007,《如何从医疗史的视角理解现代政治》,《中国社会历史评论》第八卷。
- 杨微 2010,《民国十年百斯笃死者合同之碑再解读》,《黑龙江史志》第2期。
- 余新忠 2013,《清代江南的瘟疫与社会》,北京:北京师范大学出版社。
- 赵石 2002,《哲理木三年》,呼和浩特:远方出版社。
- 周雪光 2012,《运动型治理机制:中国国家治理的制度逻辑再思考》,《开放时代》第9期。
- 邹谠 1994,《二十世纪中国政治:从宏观历史与微观行动角度》,香港:牛津大学出版社。
- Alexander, Jeffrey 2006, *Social Performance*. Cambridge: Cambridge University Press.
- Douglas, Mary 1984, *Purity and Danger: An Analysis of Concept of Pollution and Taboo*. London & New York: Routledge.
- Foucault, Michel 1979, *Discipline and Punish: The Birth of Prison*. New York: Vintage Books.
- , 2003, *Lectures at the College de France, 1975 - 76: Society Must Be Defended*. New York: Picador.
- Gross, Miriam 2016, *Farewell to the God of Plague: Chairman's Campaign to Deworm China*. Berkeley: University of California Press.
- Patton, Paul 2013, "From Resistance to Government: Foucault's Lectures 1976 - 79." In Christopher Falzon, Timothy O'Leary & Jana Sawicki (eds.), *A Companion to Foucault*. London: Blackwell.

作者单位: 中央民族大学世界民族学人类学研究中心
责任编辑: 闻 翔

Do Deep Pockets Have More Political Influence? — The Size of Private Enterprises and Their Strategy Selection in Resolving Administrative Disputes *Ji Yingying & Fan Xiaoguang* 193

Abstract: Based on statistical analyses of data from the China Private Enterprise Survey (2006), this article reveals the function of the economic capital of the private enterprise on the differentiated government-business relationship. When resolving disputes with the government, private enterprises with more economic capital are more likely to directly contact the government agency, displaying greater political privileges. Private enterprises with middle-range economic capital, on the other hand, show higher preference to take advantage of business associations or particularistic relationships. However, instead of economic capital, it is the Communist Party membership of private entrepreneurs that influences their confrontational strategies. There is also regional variation on the selection of strategies. This article casts doubt on the possibility of the class formation of capitalists in China. Under the specific context of the Chinese society, the path from economic power to political power in China is shaped by the emerging characteristics of the economic sector.

The Great Rats Massacre: Exercise of Bio-order and the Social Performance of Epidemic Campaign in Inner Mongolia (1949 – 1952)
..... *Alatan* 216

Abstract: During the early years since the founding of PRC, the state epidemic prevention force reached the rural society and initiated campaigns against contagious diseases. On the one hand, it effectively controlled the diseases, such as plague, cholera, and smallpox. On the other hand, the campaigns completely re-organized the rural daily life, mobilizing the rural society through medical-political social movements. The case of anti-plague campaign in the Inner Mongolia brought medical, epidemical and political resources together into a constantly escalating social mobilization. It eventually constituted the specific local context that leads to the “anti-bacteria warfare”. By tracing the history of the campaign, this article shows how a state-wide movement was implemented as an exercise of bio-order, and how it escalated and turned into a social performance in the rural society.